

### 习近平主持中央财经领导小组会议强调

## 推动能源生产和消费革命

### 李克强张高丽出席

- 第一, 推动能源消费革命, 抑制不合理能源消费
- 第二, 推动能源供给革命, 建立多元供应体系
- 第三, 推动能源技术革命, 带动产业升级
- 第四, 推动能源体制革命, 打通能源发展快车道
- 第五, 全方位加强国际合作, 实现开放条件下能源安全

新华社北京6月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经领导小组组长习近平6月13日主持召开中央财经领导小组第六次会议, 研究我国能源安全战略。习近平发表重要讲话强调, 能源安全是关系国家经济社会发展的全局性、战略性问题, 对国家繁荣发展、人民生活改善、社会长治久安至关重要。面对能源供需格局新变化、国际能源发展新趋势, 保障国家能源安全, 必须推动能源生产和消费革命。推动能源生产和消费革命是长期战略, 必须从当前做起, 加快实施重点任务和重大举措。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经领导小组副组长李克强, 中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经领导小组成员张高丽出席会议。

会议听取了国家能源局关于我国能源安全战略的汇报, 领导小组成员进行了讨论。

习近平在讲话中指出, 经过长期发展, 我国已成为世界上最大的能源生产国和消费国, 形成了煤炭、电力、石油、天然气、新能源、可再生能源全面发展的能源供给体系, 技术装备水平明显提高, 生产生活用能条件显著改善。尽管我国能源发展取得了巨大成绩, 但也面临着能源需求压力巨大、能源供给制约较多、能源生产和消费对生态环境损害严重、能源技术水平总体落后等挑战。我们必须从国家发展和安全的战略高度, 审时度势, 借势而为, 找到顺应能源大势之道。

习近平就推动能源生产和消费革命提出5点要求。第一, 推动能源消费革命, 抑制不合理能源消费。坚决控制能源消费总量, 有效落实节能优先方针, 把节能贯穿于经济社会发展全过程和各领域, 坚定调整产业结构, 高度重视城镇化节能, 树立勤俭节约的消费观, 加快形成能源节约型社会。第二, 推动能源供给革命, 建立多元供应体系。立足

国内多元供应保安全, 大力推进煤炭清洁高效利用, 着力发展非煤能源, 形成煤、油、气、核、新能源、可再生能源多轮驱动的能源供应体系, 同步加强能源输配网络和储备设施建设。第三, 推动能源技术革命, 带动产业升级。立足我国国情, 紧跟国际能源技术革命新趋势, 以绿色低碳为方向, 分类推动技术创新、产业创新、商业模式创新, 并同其他领域高新技术紧密结合, 把能源技术及其关联产业培育成带动我国产业升级的新增长点。第四, 推动能源体制革命, 打通能源发展快车道。坚定不移推进改革, 还原能源商品属性, 构建有效竞争的市场结构和市场体系, 形成主要由市场决定能源价格的机制, 转变政府对能源的监管方式, 建立健全能源法治体系。第五, 全方位加强国际合作, 实现开放条件下能源安全。在主要立足国内的前提下, 在能源生产和消费革命所涉及的各个方面加强国际合作, 有效利用国际资源。

习近平强调, 要抓紧制定2030年能源生产和消费革命战略, 研究“十三五”能源规划。抓紧修订一批能效标准, 只要是落后的都要加快修订, 定期更新并真正执行。继续建设以电力外送为主的千万千瓦级大型煤电基地, 提高煤电机组准入标准, 对达不到节能减排标准的现役机组限期实施改造升级, 继续发展远距离大容量输电技术。在采取国际最高安全标准、确保安全的前提下, 抓紧启动东部沿海地区新的核电项目建设。务实推进“一带一路”能源合作, 加大中亚、中东、美洲、非洲等油气的合作力度。加大油气资源勘探开发力度, 加强油气管线、油气储备设施建设, 完善能源应急体系和能力建设, 完善能源统计制度。积极推进能源体制改革, 抓紧制定电力体制改革和石油天然气体制改革总体方案, 启动能源领域法律法规立改废工作。

中央财经领导小组成员出席, 中央和国家有关部门负责同志列席会议。

## 李克强会见刚果共和国总统

本报北京6月13日电 (记者吴乐琦) 国务院总理李克强13日下午在人民大会堂会见刚果共和国总统萨苏。

李克强表示, 我通过不久前访问非洲感受到, 中非友谊牢不可破, 发展互为机遇, 合作潜力巨大。非洲经济起飞需要交通、电力等基础设施作

为支撑。中方愿帮助非洲建设高速铁路、高速公路、区域航空三大交通网络, 加速非洲大陆互联互通和一体化建设, 并将毫无保留地同包括刚果共和国在内的非洲国家分享发展经验和相关技术, 促进非洲和平稳定与繁荣发展, 实现中非合作互利共赢。

## 中刚建交50周年庆祝招待会举行 张德江萨苏出席并致辞

本报北京6月13日电 (记者赵明昊) 中国和刚果共和国建交50周年庆祝招待会13日在北京钓鱼台国宾馆举行。全国人大常委会委员长张德江和刚果共和国总统萨苏出席招待会并致辞。

刚果梦息息相通, 互为机遇, 互为动力。中国的发展必将为包括非洲在内的世界各国带来更加广阔的合作空间, 非洲的发展、刚果的发展也将为中国带来更加巨大的合作舞台。

招待会前, 张德江与萨苏举行了会见。



资料来源: 国家统计局 (新华社发)

## 5000吨级海警船赴南海开展训练

新华社北京6月13日电 (记者罗沙) 记者13日从国家海洋局获悉, 国家海洋局北海分局所属的“中国海警1401”船12日从广州中船黄埔文冲船厂首次起航, 赴南海某海域进行72小时不间断航行海上训练。

“中国海警1401”船长99米, 型宽15.2米, 设计吃水5.6米, 设计航速19.1节, 满载排水量5196吨, 续航力12000海里, 自持力45天, 载员57人。此次训练预计用3天时间完成14项训练任务。

## 外交部痛斥“三无”日本: 无耻 无聊 无理

据新华社北京6月13日电 (记者白洁、熊争艳) 外交部发言人华春莹13日回应日方质疑中方就中日军机“异常接近”事件公布的视频、照片时说, 中方要求日方立即停止一切行动和语言上的挑衅。

有记者问, 日方有官员今天

就中国军机和日本军机“异常接近”事表示, 中方在网站上公布的视频、照片与日方向中方交涉内容不同, 日方要求中方撤下视频。另外, 中方表示日本军机距中方军机不到30米, 但日方却说这与事实完全不符。中方对此有何回应?

她说, 针对近日发生的所谓中国军机“异常接近”日方军机事, 中方已经表明了立场。中国国防部已详细介绍了事情经过以及现场细节, 并且公布了相关视频和照片。

“面对铁的事实, 日方还有人这样说, 我只能用三个词来形容, 那就是无耻、无聊、无理。我们要求日方立即停止一切行动和语言上的挑衅。”华春莹说。

## 安倍晋三愧对爷爷安倍宽

■ 谢 韞

在第13届亚洲安全峰会上发表的长篇演讲中, 日本首相安倍晋三反复强调“新日本人”将继承“祖辈”“心系亚洲与和平繁荣”之优良传统, 高举“积极和平主义”新旗帜, 为地区共荣保驾护航。

而显然, 安倍有两个“祖辈”。一个是日本右翼、日本军国主义阴魂 (包括他的外祖父、甲级战犯板垣征四郎); 另一个则是他自己的爷爷——反战的、日本和平主义政治家安倍宽。

可惜, 安倍所认下的“祖辈”无疑是前者。这些人也曾高唱“和平与繁荣”的论调, 而安倍的“豪言壮语”不禁令人回想起1941年日本昭和天皇在发动“大东亚战争”发布的宣战书, 其中说: “确保东亚稳定、为世界和平做出贡献, 是伟大的明治天皇以及大正天皇的构想, 也是日夜萦绕我心头之事。”而1941年12月9日发布的“大日本帝国政府声明书”开头部分则说: “确保东亚安定、为世界和平做贡献是大日本帝国不可动摇的国策。”

日本的近代史是安倍所说的“心系亚洲与和平繁荣”的历史吗? 当然不是。

自明治维新至二战终结为止的近百年, 日本几乎不间断地在发动侵略战争, 1894年甲午战争、1904年日俄战争、1931年侵华战争、1937年全面侵华战争以及1941年太平洋战争, 对外侵略扩张就是日本近代史的主题, 日本近代史就是“近代日本的战争史”, 这样的历史结论不但全世界人民知道, 而且严肃的日本学者、诚实的日本百姓也都知道。

人们很少注意到, 安倍在篡改侵略历史的同时, 也在有意无意地回避自己的家史。生于政治世家的安倍晋三, 竟然很少提及其祖父安倍宽, 而日本媒体更不主动报道此事。在安倍高调参拜靖国神社的时候, 也从来没有听说过他去自己的祖父坟前为继承安倍宽的和乎遗愿表过什么态。这也导致了安倍首相的祖父的反战生涯鲜为人知。

2007年, 日本前首相三木武夫的夫人三木睦子在“九条会”学习会上致辞, 追忆了他们夫妇的老朋友——安倍宽先生。太平洋战争期间, 安倍宽先生避开日本宪兵队的检查, 甩掉取缔天皇政府言行的秘密警察的跟踪, 奔走于大街小

巷, 向日本民众宣传反战思想, 宣传惟有走和平之路、永远放弃战争才能救日本。当时他们做的是地下工作和秘密工作, 随时有被捕杀头的危险, 而日夜在外奔走的三木武夫和安倍宽, 吃的就是瞎子女士亲手捏的饭团——甚至经常是饿着肚子去宣传、演讲。

在亚洲安全峰会演讲的最后部分, 安倍再次向与会国郑重承诺要继承祖辈之优良传统。而倘若安倍还心怀日本民众、心怀日本民族的未来, 内心深处还有一些对自己祖父的敬仰与怀念, 那么, 他就应该像安倍宽先生那样, 到民众中去, 去听一听他们所期盼的日本未来景象, 听一听他们对于衣食住行的担忧、对核污染环境的担忧、对基本人权的担忧, 而不是继续做新的日本的白日梦。

(作者为中国社会科学院美国研究所学者)



本栏目主持人: 陈振凯



## 草原又迎那达慕

进入盛夏季节, 内蒙古各地草原陆续迎来了蒙古族传统体育、娱乐活动——那达慕。那达慕期间将举办摔跤、赛马、射箭等传统体育项目。因为6月12日, 阿鲁科尔沁旗高格斯台罕乌拉祭祀乃日得上搏克手们在比赛中。

新华社记者 阿斯钢摄

## 第二批国家医改试点启动 财政医疗卫生支出将破万亿

本报三明6月13日电 (记者王君平) 城市公立医院综合改革试点座谈会今天在福建省三明市召开。国家卫生计生委主任李斌说, 全面启动实施第二批城市公立医院综合试点, 为实现2015年形成城市公立医院改革基本路子的目标打好基础。

2010年国家选择确定了17个国家试点城市, 各省选择了37个省级试点城市进行改革试点。第二批城市公立医院综合改革试点启动后, 国家共确定34个城市进行公立医院综合改革试点。

“今年参与改革试点的公立医院都要实行药品零差率销售,”李斌强调, 确保群众医药费用负担不增加。

财政部副部长王保安介绍, 医疗卫生支出占财政的比重从2008年的4.4%提高到2013年的5.9%。2014年全国财政医疗卫生支出预算安排10071亿元, 比2013年执行数增长10.5%。

## 开展大规模云计算示范应用 我国建EB级存储实验室

据新华社天津6月13日电 (记者周润健) 在科技部863计划的支持下, 曙光EB级存储实验室13日在曙光信息产业股份有限公司正式建立, 将致力于解决大数据量的存储落地需求和大规模云计算示范应用。

随着云计算、互联网、移动终端和物联网的迅猛发展, 信息数据爆炸性增长, 传统的云平台的存储架构已经无法解决如此大数据量的存储落地需求, 构建具有EB级容量扩展能力的云存储系统成为必须。

中科院高能物理研究所计算中心主任孙功星表示, EB级云存储系统作为下一代云计算的关键技术, 是云计算系统的基础支撑部分, 对云计算系统的运行效率、可靠性、可用性、安全性等各项性能指标有着至关重要的影响。研发自主知识产权的EB级云存储系统, 对保障中国云安全、全面提升中国云的性能提供强有力的支撑。